



昌江扎实推进城市文明建设

山海颜值美 黎乡气质胜

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀



航拍昌江大道。

“阿哥阿妹情歌对，再见木棉花，朵朵红艳艳……”10月29日晚，昌江黎族自治县2025年“文明集万家 实践润心田”文明集市走进该县石碌镇矿山社区，本土乐队“假日小镇”在现场唱起传统民歌《木棉花之恋》。这个集特色演出、便民服务和知识普及于一体的文明集市近期在全县多地连续举办，让居民在“家门口”感受文明新风的浸润。

这是昌江推进城市文明建设的生动写照。自今年5月获评第七届全国文明城市以来，昌江多措并举，持续深化文明建设，用实践证明不断提升的城市品质，不单单在于“外在颜值”的塑造，更根植于“内在气质”的沉淀。

文化润城 ▶ “黎花知音”架起连心桥

“老师教的情绪调节方法很实用，我跟着做完后感觉心里舒畅多了。”10月30日下午，昌江新时代文明实践项目——2025年“黎花知音”乡村课堂公益行活动走进石碌镇河北社区，居民吴贞燕参与一节关于心理健康的课后，跟海南日报全媒体记者分享了自己的听课体会。

“黎花知音”乡村课堂公益行（以下简称“黎花知音”）是一项聚焦提升海南乡村百姓综合素养的公益培训活动，于2023年3月在昌江王下乡启动。

两年多来，“黎花知音”汇聚了不同领域的专家学者组成公益使者团，走进昌江大小村庄，也涉足其他市县，搭建起一座与乡村群众暖心相连的“知音”桥梁。

“从启动到现在，整个过程带来的成效一直在超越我的预期。”10月28日晚，接到记者的采访电话时，项目发起

人、省影视家协会主席林青刚结束一天的拍摄工作。

近年来，林青受昌江县委、县政府邀请，为王下乡提供文化指导和智力支持。在成功策划“王下乡·黎花里”项目的基础上，她进一步推出“黎花知音”，旨在提升黎族乡村妇女综合素质，助力海南乡村精神文明创建。

多年的倾情投入，让她真切感受到当地黎族妇女精神面貌的焕新。“最明显的变化是她们敢于表达自己了，面对外人时也有了发自内心的笑容。”林青感慨道，如今她到昌江遇到的很多女性都变得更加自信勇敢，“王下乡妇女的变化最明显”。

变化的背后，离不开老师们始终坚持的接地气授课方式。林青发现，“黎花知音”的课堂不能“只顾着念PPT”，而是要将专业知识转化为如拉家常般的乡土语言。她将学员的需求比作海

绵，认为“要给对‘水分’，才能充分吸收”。

除了内容贴近生活，“黎花知音”的授课形式也灵活多样。其课堂可以设在教室里、大树下、广场上，甚至跑到田地间。这种随性而亲切的上课风格，也赢得了越来越多乡村群众的喜爱。

从王下乡第一课起步，到走出昌江、延伸至其他市县，这朵“黎花”正悄然绽放。目前“黎花知音”已开课170多堂，参与人次突破4000，授课团队也从最初几人逐步壮大到60多人。

“现在已经不需要我专门发动，老师之间会互相推荐，越来越多人主动加入。”林青表示，“黎花知音”正逐步增设两性交流、家庭建设、婚恋心理等内容，鼓励更多乡村男同胞、农村适婚青年参与听课；同时也希望更多市县能像昌江一样实现常态化上课，让这朵“黎花”常开长盛。

美育塑心 ▶ 多彩实践描绘成长底色

每到周六上午，位于石碌镇的昌化江书画院总是人气满满，墨香萦绕的教室里回响着宣纸摩挲声。自2015年4月开班以来，该院的书画培训班已开展到第30期，学员来自不同行业，也跨越年龄阶层。

刚升上高三的林子倩是书画院的“铁粉”，从小学一年级就参加的她起初在书法班，学有所成后又转移到美术班，只因为“对书画很感兴趣，练习书画也能让自己心静”。

在美术班里，和林子倩一样从小就学习的人不在少数，正读五年级的林祥喆便是其中之一。

“我很喜欢画画，这是我多年的努力成果。”林祥喆翻开书包，展示里面塞得满满当当的作品。这些画作印证了他的成长，虽然其中有不少“搞笑作

品”，但他没有丢弃，“就想记录自己的进步，画得好的时候就拿出来对比。”如今他进步明显，连堂弟林祥锦也被他拉来学习。

当少年们在美术教室用画笔勾勒成长轨迹时，对面书法教室的学员，也在笔尖下记录着自己的点滴进步。

“他刚来的时候，坐不到10分钟就不知跑到哪儿了。”昌化江书画院院长符江陆所说的是初中生文笙豪，这个曾被父母“押”来上课时如坐针毡的叛逆少年，如今已能在书桌前端坐如松，静心下笔。

在昌化江书画院，年龄从来不是门槛。年近五十的吴江源告诉记者，以前自学走了很多弯路，来到书画院后，除了获得专业指导，还能把时间花在有意义的事情上。在他身旁练字的外孙，刚

来时有些抵制，“现在越写越好了”。

书画院的“福利”不止每周六免费提供书法培训。符江陆介绍，多年来，除了在县城本部持续开展公益培训，书画院还在春节前开展春联送下乡活动，平时也会通过“翰化童心”文明实践项目，将服务触角延伸至全县12所乡村少年宫，让文化惠民真正实现常态化覆盖。

十年耕耘结出了累累硕果。截至目前，昌化江书画院在全县累计教授学员已超10万人次，而全院师生已有近300次在县级、省级书画比赛获得奖项。

荣誉的背后，这座以笔墨为媒、以文化育人的书画院，正为昌江持续注入文明建设动能。谈及未来，符江陆坦言：“只要有场地，学员愿意来，我们就会继续办下去。”

积分赋能 ▶ 小积分兑出和美乡风

10月24日，一场运用积分制开展移风易俗破除陈规陋习宣传活动在七叉镇七叉村举办。现场的积分兑换台上，整齐摆放着蚝油、酱油、沐浴露、洗洁精等各类生活用品。村民刘菊香用积攒多日的积分兑换到奖品后，脸上满是藏不住的开心：“这次又换了不少东西，以后更要积极养成好习惯，多攒积分、多拿奖品！”

这样的场景，在昌江的乡村越来越常见。一套以积分鼓励村民参与乡村治理、树立文明新风的治理方式，已悄然融入乡亲们的日常生活，改变在点滴之间发生。

自2023年起，用“积分”激励文明

的新做法开始在昌江各个乡村全面展开。村民的日常文明行为被量化为具体积分，累积到一定数量，即可兑换实用的生活物品。这不仅点燃了大家共建美好家园的热情，更让和谐文明的新风尚在邻里乡间蔚然成风。

不过，这套做法在推广初期并非一帆风顺。昌化江大风村村务专员郭明靓回忆道：“刚开始很多老人不懂赚积分，看到年轻人用积分换东西，还埋怨我们只让一部分人‘占便宜’。”原来，许多老年村民不熟悉智能手机操作，无法顺利享受积分福利。为此，郭明靓和村委会同事挨家挨户上门宣传，也在活动现场“手把手”教学，一步一步帮助不同年

龄层村民融入这套新体系。

为进一步扩大福利覆盖面，现在不少乡村纷纷设立积分兑换超市。村民攒够积分后随时可自行前往兑换，无需再等到集中活动日。积分登记系统也同步升级——村干部用自己的手机即可打开村民的兑换码，代为操作。这一贴心的调整，切实解决了无智能手机人群的实际困难。

在海南西部这个依山傍海的县城，一股文明新风正徐徐浸润每个角落。

用“内外兼修”的双重提升告诉外界：

这里不仅拥有山海相连的高颜值，更展现出文明浸润的好气质。

（本报石碌11月2日电）

昌江矿区中学：
创建全国文明校园
关键在“六好”

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

“师生之间的关系很融洽，彼此亲近，没有太多距离感。”10月29日，首都师范大学附属昌江矿区中学（以下简称昌江矿区中学）初二学生张晟接受海南日报全媒体记者采访时，分享了对校园文明氛围的感受。走进昌江黎族自治县这所学校，校园里一块刻有“书香满园”的矿石格外引人注意，它是学校文化氛围的生动写照。

今年5月，昌江矿区中学荣膺“全国文明校园”称号。该校副校长林书有介绍，学校围绕“六好”标准——领导班子建设好、思想道德教育好、活动阵地建设好、教师队伍建设好、校园文化建设好、校园环境建设好，系统推进文明校园创建工作，取得了扎实成效。

在校园文化建设方面，打造书香校园成为学校的重要抓手。学校每学期开展书香班级建设，倡导亲子共读，定期举办读书分享会，并不断创新形式，丰富学生的阅读体验。2023年6月，学校自编自演的作品《琼崖岁月》在第三届海南省中小学德育情景剧大赛中荣获中学组一等奖。“能在全省众多参赛学校中脱颖而出，非常不易。”林书有感慨道。

文明校园的内涵，不止于“书香满园”。昌江矿区中学在体育特色教育上同样成果丰硕：2017年和2018年，学校先后被教育部认定为“全国青少年校园足球特色学校”和“全国青少年校园篮球特色学校”。凭借专业的培养体系，具有篮球天赋的学生陈俊裕、黄俊泽相继被华侨大学录取。

在传统文化教育方面，学校依托浓厚的围棋氛围，于2022年获评“全国少数民族围棋特色学校”。此外，学校高度重视学生思想道德和行为规范养成，系统开展礼仪培训，组建国棋班，在深化爱国主义教育的同时，有效提升了学生的综合素质。

近年来，昌江矿区中学还荣获“第二届海南省文明校园”“海南省环境优美十佳学校”“海南省廉政文化进校园示范点”等多项省级荣誉，展现了学校全方位、多层次的育人成果。

“成功创建全国文明校园，‘六好’标准是关键。”林书有强调，正是这“六好”的全面落实，为学校赢得了这份沉甸甸的国家级荣誉。

（本报石碌11月2日电）

昌江石碌镇城北社区环境清洁区域达标率高达99.8%
美了小巷 暖了民心

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

“以前这条路连人都难走过去，更别提能通车了。”日前，昌江黎族自治县石碌镇城北社区党支部副书记郑永强站在社区城市客厅南巷尽头，指着眼前平坦整洁的水泥路说。

曾经，这条小巷坑坑洼洼、杂草丛生，加之垃圾随处可见，令人难以踏足。如今，小巷旧貌换新颜，人车有序通行，成为社区环境提升的生动缩影。

在城北社区，实现华丽转身的背街小巷不止这一条。昌江大道旁的日添御品粥餐厅后巷也曾是居民堆放杂物、排放污水的“堵点”。“经过系统整治，这里不仅卫生状况极大改善，还贴心地安装了充电桩，极大方便了居民生活。”郑永强介绍。

环境卫生整治是社区在文明城市创建中最突出的亮点。社区党支部宣传委员符灵萍表示，面对社区人流量大、人口构成复杂的治理难点，城北社区近年来持续在人居环境提升上发力，成效显著。目前，社区绿化覆盖率已超过总面积的50%，环境清洁区域达标率高达99.8%。

创文不仅是环境整治，更是市民文明素养的培育。城北社区依托新时代文明实践站，结合本地特色文化，积极组织民俗技艺展示、传统节日庆祝等活动，让居民的“文化餐桌”丰富起来。“我们每月定期举办8场形式多样的活动。”在社区居委会大厅，符灵萍指着墙上的活动剪影介绍，自创文工作开展以来，这些活动已成为社区文化生活的重要组成部分。

同时，社区大力倡导文明风尚，平均每年开展文明宣讲、文明交通劝导等活动不少于20次，营造了人人参与创建的良好氛围。

扎实的创建工作和显著的成效，为城北社区赢得了一系列荣誉：先后入选第三批全国“扫黄打非”进基层示范点，摘得“省级民族团结进步创建活动示范单位”“第六届海南省文明单位”“全国示范性老年友好型社区”等称号。今年5月，该社区成功获评第七届全国文明单位，为昌江的文明创建画卷增添了浓墨重彩的一笔。

（本报石碌11月2日电）



昌江矿区中学校园内的“书香满园”矿石。

本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者 刘阳秀 摄



在昌江牙营村，工作人员指导村民用积分兑换奖品。

昌江融媒体中心供图